

В университете состоялась очередная диалоговая площадка на тему: «Белорусская армия – школа мужества и патриотизма».

Экспертами на этот раз выступили: заместитель начальника военного комиссариата г. Гомеля подполковник П. В. Ловеров; начальник отделения информа-

напряженные. Но ситуация контролируется, обстановка отсасывается. А. В. Дребезов поделился своими воспоминаниями о похожей ситуации на южной границе нашей страны во время прохождения своей службы в Афганистане.

– Иные скептики вопрошали: «Ну и зачем вы были в той стране?» А ведь мы



защищали границу, помогали афганскому народу, – говорил он.

Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко не однажды подчеркнул, что ни один наш солдат не будет воевать в соседней стране. «Хочешь мира – готовься к войне». Эти слова давно уже стали крылатыми. Звучали они и в процессе диалоговой площадки.

Готова ли нынешняя молодежь к защите своего Отечества? Дружным поднятием рук ответила на этот вопрос молодежная аудитория.

В ходе общения со студентами были затронуты многие волнующие их темы, в том числе призыв юношей в армию. Ребята получили от экспертов конкретный ответ. А именно: «Чтобы умело управлять стоящей на вооружении современной техникой, защищать Родину, себя, свою семью, свой дом, родных и близких, нужны соответствующие знания, умения и навыки. Срочная военная служба для этого и предназначена». Отмечалось также, что Вооруженные Силы являются школой формирования мужества, гражданской ответственности и патриотизма.

С. М. Васильев и Н. М. Звездкин вели диалог со студентами о патриотизме, о гражданской позиции, сохранении памяти о подвигах предшествующих поколений.

Диалоговая площадка стала для многих студентов, принявших в ней участие, важным моментом не только в более широком познании военно-политической обстановки вокруг нашей страны, но и в определенной степени собственной ответственности за мирное небо своей Родины.

Алина КЛЫГА

ПОДВИГИ – ЭТО НАВСЕГДА

По доброй традиции в дни особенных торжеств руководители университета, преподаватели, сотрудники, студенты и курсанты проводят митинг у памятника братьям Лизюковым на площади Победы. На этот раз митинг посвящался Дню защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Братья здесь всегда вместе – Александр, Петр и Евгений. Двое из них – командир 5-й танковой армии Александр Лизюков и полковник-артиллерист Петр Лизюков – удостоены звания Героя Советского Союза. Три разные судьбы, которыеросли в героическом единении.

...Звучит над площадью четкий голос ведущего – сержанта Александра Крупского. Он говорит о том, что праздник 23 февраля всегда был и останется праздником настоящих мужчин, и в первую очередь тех, кто давал присягу на верность Родине и своему народу.

Ведущий объявляет открытие митинга.

Звучит гимн Республики Беларусь.

Затем слово предоставляется проректору по воспитательной работе С. М. Васильеву. Его пожелания всем нам – никогда не испытать ужасов войны и доказывать преданность своей стране только на мирном поприще.

От имени молодого поколения выступил курсант ВТФ Владислав Лаврентьев.

– Мы, молодежь, по праву гордимся ветеранами Великой Отечественной войны, – говорит он. – Для нас, будущих офицеров, защита Родины была, есть и будет священным долгом настоящего гражданина и патриота, а армия – подлинной гордостью народа.

Минутой молчания почтили участники митинга память о погибших героях – защитниках Отечества.

К подножию памятника были возложены цветы.

В этот же день курсанты ВТФ участвовали в торжественной церемонии возложения цветов и венков к братским захоронениям и мемориальным комплексам Железнодорожного района г. Гомеля по улице Троллейбусной, 8-й Иногородней, а также в микрорайоне Костюковка.

Алина ВЕРЕС



На гражданском кладбище по улице Барыкина с участием руководителей университета, преподавателей и курсантов состоялась церемония возложения венков и цветов на три братские могилы, где захоронены более тысячи воинов и мирных жителей, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Состоялся митинг, на котором выступил первый проректор Ю. Г. Самодум. Юрий Геннадьевич подчеркнул, что мы всегда будем помнить тех, кто подарил нам свободу и независимость, утвердил наше право быть хозяевами на родной земле.



Анна КУДИНА

№ 4 (2161)
23 февраля
2023 г.
Четверг
www.bsut.by

ПРАЗДНИК ПАТРИОТОВ СТРАНЫ
Уважаемые ветераны, офицеры, курсанты, преподаватели, сотрудники и студенты!
Сердечно поздравляю вас с Днем защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь!

Это праздник людей мужественных, сильных, истинных патриотов своей страны. Он является данью глубокого уважения всем, кто служил на благо Отечества, несет боевую вахту в настоящее время, и тем, кто только готовится вступить в ряды Вооруженных Сил.

Мужество и самоотверженность наших воинов помогли Отечеству выстоять в годы самых тяжелых и суровых испытаний. И закономерно мы выражаем самую глубокую признательность воинам всех поколений за их ратный труд, надежную защиту своей страны, возможность спокойно жить и трудиться.

Верные традициям старших поколений, наследники победителей сегодня надежно охраняют рубежи своей Родины, гарантируя нашему народу право на будущее, мирную жизнь.

Наша общая задача – сохранить славные ратные традиции, приумножить силу и могущество Родины, создать условия для ее дальнейшего развития и укрепления авторитета.

Искренне желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия, бодрости духа, новых побед и достижений на благо Отечества.

Ректор университета
доктор физико-математических наук

Ю. И. КУЛАЖЕНКО

ОФИЦЕР – ЭТО ПРИЗВАНИЕ

23 февраля наша страна отмечает День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь. На этот раз дата юбилейная – Вооруженным Силам страны исполняется 105 лет. Ведется отсчет с 1918 года, с момента создания Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Наша армия продолжает славные традиции советских воинов – воинов-победителей, защитников Брестской крепости и Днепровского рубежа, мужество и стойкость белорусских партизан и подпольщиков, военнослужащих прославленного Краснознаменного Белорусского военного округа. Преемственность поколений – от победоносных Красной и Советской армий – является главной моральной поддержкой нынешних поколений. Мы всегда будем бережно хранить боевые традиции наших предшественников, память о Великой Победе и воинах, ковавших ее в боях.

Военно-транспортный факультет является достойным представителем Вооруженных Сил страны. Факультет непрерывно и динамично развивается, чтобы соответствовать требованиям, предъявляемым Вооруженными Силами Республики Беларусь, Министерством внутренних дел и Государственным

На факультете обучается множество молодых патриотов. Профессорско-преподавательский состав, командование факультета и батальона курсантов вкладывают в каждого из них силы, труд и, конечно же, душу.

Для факультета этот год особенно значимый – ему исполняется 20 лет. Исполняется также 70 лет нашему университету. Еще один юбилей – 5 лет роте почетного караула, которая является визитной карточкой не только факультета, но и университета. Она уже успела завоевать любовь гомельчан.

В 2022 году на первый курс к нам поступил сержант Владислав Беляков, который ранее проходил службу в прославленном подразделении – роте почетного караула Минской военной комендатуры. Свои навыки и умения, полученные на предыдущем месте службы, он успешно применяет и сейчас, являясь командиром знаменной группы роты почетного караула, привносит в ее службу новые идеи и помогает достигать новые вершины. Также Владислав назначен на должность заместителя командира учебного взвода ВТ-12, хорошо справляется с этой почетной и важной задачей, пользуется авторитетом как среди товарищей, так и среди офицеров.

доцентом полковником А. А. Поддубным.

За факультетом закреплено шесть центров допризывной подготовки нашей области. Личным со-



Владислав Беляков

ставом проводится непрерывная и системная работа с молодежью и учащимися учебных заведений. Например, на базе СШ № 8 г. Мозыря функционирует военно-транспортный класс. Офицеры воспитывают настоящих патриотов, начиная со школьной скамьи.

С октября прошлого года на базе БелГУТа впервые в республике началось сетевое взаимодействие университетов по военной подготовке студентов. Теперь студенты Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины и Гомельского государственного технического университета им. П. О. Сухого проходят военную подготовку на нашем факультете и в дальнейшем смогут качественно выполнять поставленные задачи согласно полученной специальности.

Наш коллектив постоянно совершенствует свою профессиональную подготовку, стараясь приносить новые победы факультету, руководствуясь в жизни такими качествами, как высочайшая организованность и самоотдача, высокое чувство ответственности и воинского долга, порядочность и честность.

Наш коллектив постоянно совершенствует свою профессиональную подготовку, стараясь приносить новые победы факультету, руководствуясь в жизни такими качествами, как высочайшая организованность и самоотдача, высокое чувство ответственности и воинского долга, порядочность и честность.

Илья ДЕМИДОВИЧ, капитан, преподаватель кафедры военно-специальной подготовки



Выступление роты почетного караула

пограничным комитетом. Мы готовим высокопрофессиональных, квалифицированных и преданных делу служения Родине офицеров. Повышаются требования к качеству подготовки выпускников, и наш факультет старается быть на шаг впереди, непрерывно совершенствуя учебно-материальную базу и развивая методический и научный потенциал.

На факультете обучается много талантливых ребят. Кто-то достигает все новых спортивных высот, кто-то показывает свои таланты на сцене, удостаиваясь признания не только в университете, но и в городе, а кто-то старается внести свой вклад в военную науку. Все эти направления активно поддерживаются командованием факультета и лично его начальником к. ф.-м.н.,

Память

ПРОШЕЛ ВСЮ ВОЙНУ

Мой прадедуска (дедушка мамы) Дмитрий Матвеевич Карпенко был одним из тех, кто прошёл войну от начала и до самого конца.

Родился и вырос он в деревне Добринь Чечерского района Гомельской области. Война постучалась в их дом, когда ему только исполнилось 18 лет.

В июне 1941 г. он был призван Чечерским районным военным комиссариатом, далее был направлен в Тереховский РВК. Затем распределены в 691-й смешанный авиационный полк, а уже в августе 1941-го выбыл из военной части, чтобы обучиться военному делу в 13-й дивизии ШМАС (школа младших авиационных специалистов). Это было обучение солдат для дальнейшей их отправки в части при военных аэродромах. Отучившись в данной школе почти три месяца, 11 ноября 1941 прадедуска вернулся в свою воинскую часть, где продолжил службу.

За годы войны Дмитрий Матвеевич был награждён пятью медалями и орденом.

Находясь на Ленинградском (позже на Волховском) фронте, приступил к боевым действиям в январе 1942 года, поддерживая войска 54-й армии в ходе Любанской операции, производил подготовку снаряжения для выполнения различных операций ночных бомбардировок опорных пунктов противника, уничтожения немецких колонн, скоплений войск, складов с боеприпасами.

27 февраля 1943 года прадедуска был награждён медалью «За боевые заслуги». Награды был удостоен за то, что обеспечил 650 боевых вылетов, подвесил 65000 килограмм бомб различных калибров и 850 штук РС-82 (реактивных снарядов). За период прорыва блокады Ленинграда обслужил 116 боевых вылетов. У него не было случаев отказа вооружения обслуживаемых им самолетов. Он также содержал материальную часть вооружения в отличном состоянии.

За выполнение своего долга при героическом штурме и взятии города-крепости Кёнигсберга награждён медалью «За взятие Кёнигсберга».

Вторую медаль «За боевые заслуги» получил в 1945 году за отличные успехи в освоении новой боевой техники и образцовое выполнение боевых заданий командования.

Дмитрий Матвеевич также был награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Прадедуска всегда гордился своей самой высокой наградой – орденом Отечественной войны II степени. Как он сам говорил, орден получил за организацию бесперебойного материально-технического

обеспечения части, тем самым способствуя её успеху в боевых действиях.

Мой прадедуска, пройдя всю Великую Отечественную войну, дослужился до звания старшего сержанта технической службы. А с



1945 по 1947 год Дмитрий Матвеевич продолжил свой военный путь в Чехословакии. И только спустя два



года после Великой Победы он вернулся на Родину.

В мирное время Дмитрий Матвеевич занимался различной трудовой деятельностью – от страхового агента до работника торговли.

У него было 6 детей и 10 внуков. Умер Дмитрий Матвеевич в 2003 году. Ему было 80 лет. Похоронен на своей малой родине в деревне Добринь Чечерского района.

Я благодарен своей маме Наталье Николаевне Абрамцовой за помощь в написании этой статьи, а также другим родственникам за предоставленную информацию и фото. Я словно прикоснулся к тому героическому и трагическому времени.

Роман АБРАМЦОВ (ГИ-11)

Известный факт: в начале марта 1944 года в Озаричском концлагере смерти за 10 дней погибло 20 тысяч человек. Командование вермахта широко применяло практику использования гражданского населения в качестве прикрытия на пути наступления советских войск. Именно здесь впервые в мире фашисты массово применили бактериологическое оружие. Через заболевших узников гитлеровцы готовились заразить тифом и другими инфекциями воинов Красной Армии. Несмотря на принятые меры, около 250 воинов заболели, многие умерли после освобождения.

В мае 1965 года на месте Озаричского лагеря смерти был возведен памятный обелиск. В настоящее время Гомельским областным УКС разработана проектная документация реконструкции обелиска. Планируется возведение новых элементов. Среди них «башня памяти», «стена скорби», «камень прозрения», символическое захоронение узников, памятный знак воинам-освободителям и военным медикам, стилизованные столбы ограждения с архивными фотографиями. На территории комплекса также будут построены здание музея и другие объекты.

Анна КУДИНА

Выставка

«БЕЛАРУСЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ»

Выставка инновационных научно-технических достижений «Беларусь интеллектуальная» проходила в Гомеле во Дворце легкой атлетики с 16 по 19 февраля.

В ней приняли участие 28 организаций нашей области, которые представили 128 проектов.

После презентации выставки в преддверии Дня белорусской науки в Минске, где было представлено 400 экспонатов, наша область – первый регион, где жители Гомельщины и гости смогли увидеть интеллектуальные достижения белорусской науки.

БелГУТ представлял три научно-технических проекта 2022 года.

«Автоматизированная система разработки энергоэффективных графиков движения поездов» (НИЛ «Управление перевозочным процессом»).

Программный комплекс используется при построении и корректировке нормативных графиков движения поездов, разработке вариантов графиков движения, формировании служебного расписания, оценке вариантов продвижения поездопотоков. Применение комплекса позволяет в автоматизированном режиме разрабатывать несколько вариантов пропуска поездов и выбирать оптимальный из них на основании технико-экономических расчетов.

«Быстровозводимые мосты и переправы» (военно-транспортный факультет).

Строительство быстровозводимых мостов и переправ – это единственный возможный способ открытия сквозного движения в короткое время на барьерном участке транспортной сети в случае его разрушения или временного строительства нового мостового перехода.

Разработаны многофункциональные, композиционные, экологически безопасные материалы на основе полиолефинов, которые могут быть использованы как конструкционные, гидроизоляционные и антикоррозийные материалы.

«Оптимизация технологических процессов автомобильного транспорта и дорожного движения» (кафедра «Управление автомобильными перевозками и дорожным движением»).

Для оптимизации технологических процессов автомобильного транспорта и дорожного движения выполняется: создание и эксплуатация моделей транспортных объектов; моделирование и оптимизация транспортных систем городов; разработка геоинформационных систем; оптимизация параметров светового регулирования; расчет «Зеленой волны»; моделирование и экспертиза ДПП; оптимизация движения общественного

транспорта; тестирование и совершенствование психофизиологических качеств водителей; анализ данных и выработка предложений.

16 февраля в открытии выставки приняли участие помощник Президента – инспектор по Гомельской области С. И. Бартош, первый заместитель

Президента – инспектор по Гомельской области С. И. Бартош, первый заместитель. Эта выставка – прекрасная возможность ознакомиться с инновационными разработками, найти единомышленников, поделиться своими мыслями и идеями, расширить собственные возможности, а в будущем продемонстрировать достойный результат.



Президента – инспектор по Гомельской области С. И. Бартош, первый заместитель. Эта выставка – прекрасная возможность ознакомиться с инновационными разработками, найти единомышленников, поделиться своими мыслями и идеями, расширить собственные возможности, а в будущем продемонстрировать достойный результат.

Наш университет представляли ректор д.ф.-м.н. Ю. И. Кулаженко и проректор по научной работе к. т. н. А. А. Ерофеев. Выставку посетили также деканы факультетов, преподаватели, магистранты, сотрудники и студенты.

Ю. И. Кулаженко подчеркнул, что данная выставка – событие значимое, современное и необходимое. А. А. Ерофеев отметил, что разработки в области интеллектуальных систем являются актуальными не только для Республики Беларусь, но и для других государств. Они уникальны по своему комплексному подходу и не имеют аналогов в мире.

Состоялась презентация проектов, где выступили их руководители: А. А. Ерофеев, А. А. Поддубный, С. А. Аземша. Каждый из них отмечал изюминку своего проекта.

Своими впечатлениями поделились участники выставки.

Татьяна Якимчик, член совета молодых ученых БелГУТа, старший преподаватель кафедры «Строительная механика, геотехника и строительные конструкции», магистр технических наук:

– Мы, молодые ученые, вместе со студентами и магистрантами получили колоссальную мотива-

цию. Эта выставка – прекрасная возможность ознакомиться с инновационными разработками, найти единомышленников, поделиться своими мыслями и идеями, расширить собственные возможности, а в будущем продемонстрировать достойный результат.

Демьянчук Ольга, магистрант: – Экспозиция выставки вызывает чувство гордости за мою родную страну, уважение к таланту белорусских людей, любовь к родной земле, где реализуется новая интеллектуальная модель развития страны.

Владислав Белькин (ЭС-41): – На выставке царил необыкновенно красота. Красота знаний. Каждая из организаций, представившая свои экспонаты, сформировала звено череды изобретений, удивляющих как молодых ученых, так и опытный профессорско-преподавательский состав. Дружелюбная атмосфера участников выставки позволила детально ознакомиться с экспонатами и даже проверить работоспособность некоторых. Я почувствовал, насколько сильно участники этого мероприятия хотят постичь знания мира. И только наша общая сплоченность приведет нашу страну к успеху и благополучию.

19 февраля на торжественной церемонии награждения заместитель председателя облисполкома Д. В. Алейников вручил представителям 28 организаций города и области памятные дипломы участников выставки.

За время работы выставки «Беларусь интеллектуальная» ее посетили около 50 тысяч жителей Гомельщины.

Георгий ПОТАПЕНКО, начальник отдела маркетинга, научных исследований и инновационной деятельности

ОДИН ДЕНЬ НА ГРАНИЦЕ

Мы, члены историко-патриотического клуба «Отечество», недавно принимали участие в новом проекте «День на пограничной заставе», который был реализован Гомельской пограничной группой.

Мы провели день на пограничной заставе «Круговец-Калинино» в качестве военнослужащих органов пограничной службы.

День начинался с подъема и экипировки, мы получили бронежилеты, шлемы и средства усиления. Потом был приказ на охрану Государственной границы Республики Беларусь. На границе мы были вместе со специалистом-кинологом на служебном автомобиле.

В рамках выполнения поставленной задачи осуществлялся контроль режима границы и осмотр местности.

На себе мы ощутили, какая тяжелая и ответственная служба у по-

граничников. Ведь не каждый может ежедневно проходить 10 и бо-



лее километров в полном снаряжении и выполнять все предстоящие задачи. А вес снаряжения достигает 20 и более килограммов.

После выполнения поставленной задачи пограничный наряд вернулся на заставу, где было организовано торжественное построение. Командир заставы выразил нам благодарность за участие в интересном проекте.

А мы выражаем искренние слова благодарности руководству Гомельской пограничной группы и пограничной заставы «Круговец-Калинино» за организацию и проведение такого мероприятия! Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

Денис ШУГОВ (ГТ-21), Сергей ГОНЧАРОВ (ГТ-41)